WEB 2.0 VÀ THƯ VIỆN CỘNG ĐỒNG 

 

Giới thiệu chung:
 

Sự phát triển nhanh chóng và mạnh mẽ của thế hệ Web2.0  đã tạo ra những thay đổi quan trọng không chỉ ở nền tảng công nghệ mà còn ở cách thức sử dụng để tạo nên môi trường cộng đồng, ở đó nhiều người có thể cùng tham gia đóng góp cho xã hội. Kể từ khi xuất hiện, Web 2.0 được ứng dụng khá phổ biến trong lĩnh vực thư viện thông tin trên thế giới, được bàn luận trong các hội thảo thư viện, trên blog của cán bộ thư viện, các tạp chí chuyên ngành thông tin thư viện và được giới thiệu nhiều trong các giải pháp thư viện cộng đồng (Community Library). Tuy nhiên, Web 2.0 và Community Library vẫn còn khá mới mẻ đối với cộng đồng thư viện Việt Nam. Vậy Web 2.0 và Community Library là gì? chúng có vai trò gì đối với sự phát triển các dịch vụ thông tin thư viện? Bài này sẽ thảo luận một số quan điểm về Web 2.0, giới thiệu mô hình thư viện cộng đồng trên nền tảng web 2.0 và  phân tích xu hướng xây dựng tài nguyên số trong lĩnh vực thông tin thư viện ở trường Đại học và Cao đẳng.

 

Web 2.0 là gì?
 

Khái niệm Web 2.0 đầu tiên được Dale Dougherty, phó chủ tịch của OReilly Media, đưa ra tại hội thảo Web 2.0 lần thứ nhất do OReilly Media và MediaLive International tổ chức vào tháng 10/2004. Dougherty không đưa ra định nghĩa mà chỉ dùng các ví dụ so sánh, phân biệt Web 1.0 và Web 2.0: "DoubleClick là Web 1.0; Google AdSense là Web 2.0. Ofoto là Web 1.0; Flickr là Web 2.0. Britannica online là Web 1.0; Wikipedia là Web 2.0. v.v...".

 

Web 2.0  là một cách tiếp cận mới để sử dụng web như là một nền tảng nơi mà người dùng  cùng  nhau  tham  gia  vào  việc  tạo  ra,  chỉnh  sửa,  và  xuất  bản  thông  tin thông qua những công cụ hợp tác sáng tạo nội dung trên nền web. Web 2.0 liên quan tới người dùng không phải chỉ ở chỗ người dùng tạo ra nội dung mà người dùng giúp thu thập, tổ chức, mô tả, cập nhật, chia sẻ, truyền bá, sắp xếp lại, bình luận, hiệu đính, và đóng gói lại nội dung.

 

Sự phát triển của web 2.0 thể hiện qua sự ra đời và phát triển mạnh mẽ của những công cụ chia sẽ tài nguyên trên thế giới như Wikipedia, Google Docs, SlideShare, Scribd, Docstoc hay ở Việt Nam như TaiLieu.VN, Violet, Youtemplate. Một số loại hình ứng dụng phổ biến của Web2.0 hiện nay như: RSS, Đánh dấu xã hội, Viết blog, mạng xã hội, website chia sẻ tài liệu, chia sẻ đa phương tiện, Wikis, mash-up. 
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Hình 1: Các loại hình dịch vụ phổ biến trên nền Web2.0
 

Thư viện cộng đồng là gì?
 

Thư viện công đồng hay còn gọi là Community Library được xây dựng trên nên tảng Web 2.0 và lấy người dùng tin làm trung tâm (centered - user). Khác với thư viện truyền thống chỉ cho phép người dùng tin xem và sử dụng các nội dung do thư viện cung cấp thì Community Library cho phép người dùng tin tham gia vào việc tạo nội dung (user generate contents) cùng với cán bộ thư viện. Người dùng tin  có thể tùy biến các dịch vụ thư viện để đáp ứng tốt nhất nhu cầu sử dụng riêng của mình. Sự tham gia này có thể diễn ra dưới hình thức chia sẻ tài liệu điện tử, xây dựng các bộ sưu tập các nhân, hoặc theo cách truyền thống thông qua những lựa chọn dịch vụ như cho phép người dùng trao đổi về sách. Như vậy, Community Library đang cố gắng khai thác kiến thức của người dùng tin để bổ sung và nâng cao chất lượng các dịch vụ thư viện. Một người dùng tin có thể bình luận, bình chọn, và xếp hạng nội dung được tạo ra bởi chính họ hay cộng đồng trên những Website của thư viện. Họ có thể tham gia truyền thông  nội dung thư viện lên các mạng xã hội (Social Network), đánh dấu xã hội (Social Bookmark), gởi email cho bạn bè hay gởi qua tin nhắn chat (Messenger).  Điều cơ bản nhất, sự tham gia này tạo ra những tài nguyên giàu thông tin và đa dạng hơn cho những người dùng tin sau.
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Hình 2: Mô hình tổng quan thư viện cộng đồng
 

 

Community Library mở ra cơ hội cho các thư viện đa dạng hóa các dịch vụ của mình, kết hợp dịch vụ thư viện truyền thống với dịch vụ thư viện ảo và đây được xem là một xu hướng đang diễn ra trong nhiều thư viện trên thế giới. Các dịch vụ như tham khảo trực tuyến, hỗ trợ người dùng từ xa, tự động cập nhật thông tin theo chủ đề mà người dùng tin đăng ký, người sử dụng tham gia vào quá trình tạo lập các sản phẩm và dịch vụ của thư viện, ... đã tạo nên cho người dùng tin nhiều dịch vụ mới mà trước đó thư viện truyền thống không làm được.

 

Xu hướng xây dựng nội dung thư viện ở đại học và cao đẳng
 

Tầm quan trọng của thư viện viên là định hướng và xây dựng nội dung cho giảng viên và sinh viên tham khảo phục vụ tốt cho việc giảng dạy, học tập và nghiên cứu. Ngoài các tài liệu học thuật về các thuyết khoa học (theory), tài liệu chuyên ngành, cần bổ sung thêm các nguồn tài nguyên thực tế để làm các bài học kinh nghiệm (case study) giúp giảng viên có thể đưa vào bài giảng thực tế, các sinh viên có thể tham khảo phát triển thêm các kỹ năng khác. Theo kết quả nghiên cứu của đại học Harvard và Stanford (Hoa kỳ), yếu tố kỹ năng cá nhân, kỹ năng xã hội đóng góp từ 70% – 75% vào sự thành công trong cuộc sống và công việc, phần còn lại mới là kỹ năng chuyên ngành.

 

Để xây dựng nguồn tài nguyên phong phú như trên thư viện viên phối hợp với các khoa phân tích nhu cầu để tìm kiếm và mua các tài liệu,sách, báo, tạp chí. Thư viện cũng có thể khuyến khích giảng viên, sinh viên hay các nhà nghiên cứu chia sẻ các tài nguyên lên hệ thống thư viện. Ngoài ra thư viện nên xem xét việc liên kết với các thư viện các trường khác hay liên kết các thư viện cộng đồng bên ngoài để tìm nguồn tài nguyên tham khảo tốt cho trường.
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Hình 3: Mô hình liên kết nguồn tài nguyên cho thư viện
 

Kết luận
 

Qua các phân tích và thảo luận trên chúng ta thấy rằng Web 2.0 đã ảnh hưởng sâu rộng đến lĩnh vực thông tin thư viện từ quan niệm về người sử dụng đến việc tạo ra các dịch vụ mới để thỏa mãn nhu cầu của người dùng tin. Trên bình diện quốc tế, Web 2.0 và Community Library đã được rất nhiều các nhà khoa học, cán bộ thư viện nghiên cứu, thảo luận và áp dụng. Đặc biệt Community Library xây dựng trên nên Web2.0 cũng đã được phổ biến khá rộng rãi ở nước ta trong các lĩnh vực khác mà Wikipedia Tiếng Việt, TaiLieu.VN, Violet và Youtemplate là những ví dụ điển hình. Tuy nhiên Web 2.0 và Community Library còn khá mới mẻ với cộng đồng thư viện Việt Nam. Số lượng các bài nghiên cứu và các ứng dụng của nó trong thư viện là không nhiều. Với bài báo này chúng tôi hy vọng trong thời gian tới cộng đồng thư viện cũng như các trường đào tạo nghề thư viện ở Việt Nam quan tâm và xem xét các giải pháp triển khai đến Web 2.0 và Community Library.
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