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Trong diễn đàn giáo dục năm 2011. Ông Majo Goerge, Giảng viên trường Đại học RMIT tại Việt nam phát biểu rằng :” Thị trường tiêu dùng trong nước đang ngày càng trở nên khắt khe hơn rất nhiều khi mà khách hàng đến để mong các dịch vụ có chất lượng tốt hơn trong mỗi khu vực trước khi họ quyết định sẽ mua cái gì và mua từ ai. Cách duy nhất cho các công ty có thể tồn tại là thuê các chuyên gia tốt nhất với các kỹ năng tối tân nhất làm việc cho mình . Vấn đề trong thực tế là bằng cách nào một đất nước như Việt nam có thể đạt được mục tiêu này.” Có thể nói, đây là một câu hỏi lớn được đặt ra như một thách thức cho các trường đại học Việt nam nói chung và cho khối các trường đại học có đào tạo kế toán – kiểm toán nói riêng. Trong khuôn khổ bài viết này. Tác giả xin được góp một tiếng nói chung trong việc đổi mới công tác đào tạo kế toán kiểm toán bậc đại học hiện nay.
Chúng ta có thể nhận thấy rằng chưa bao giờ nghề kế toán – kiểm toán có vị thế như lúc này và cũng chưa bao giờ, nỗi lo của các nhà quản lý, các doanh nghiệp về nguồn nhân lực kế toán , kiểm toán, về chất lượng công tác kế toán – kiểm toán nói chung và về đội ngũ chuyên gia kế toán – kiểm toán nói riêng lại lớn như lúc này. Để nâng cao sức cạnh tranh của doanh nghiệp, phải có một bộ máy đủ mạnh để cung cấp cho nhà quản trị những thông tin chính xác, kịp thời cho việc ra quyết định sản xuất, kinh doanh và đây cũng chính là những thách thức đối với dịch vụ giáo dục , đào tạo, nghiên cứu về kế toán .
Trong cam kết về dịch vụ của Việt nam gia nhập WTO, có nội dung cam kết chung cho tất cả các ngành và phân ngành dịch vụ là các doanh nghiệp nước ngoài được phép thành lập hiện diện thương mại tại Việt nam dưới các hình thức hợp đồng hợp tác kinh doanh, doanh nghiệp liên doanh, doanh nghiệp 100% vốn nước ngoài. Về cam kết cụ thể có các nội dung liên quan đến các phân ngành dịch vụ giáo dục, nghiên cứu, tư vấn. Trong đó, dịch vụ giáo dục chỉ cam kết các lĩnh vực : quản trị kinh doanh và khoa học kinh doanh , kinh tế học, kế toán, luật quốc tế và đào tạo ngôn ngữ. Như vậy, hội nhập kinh tế quốc tế và gia nhập WTO tác động, ảnh hưởng đến tình hình hoạt động của các trường đại học, viện nghiên cứu nói chung và về lĩnh vực kế toán nói riêng bao gồm cả những yếu tố thuận lợi và khó khăn :
1. Những điều kiện thuận lợi: 
Chỉ sau hơn 10 năm Việt nam đã từng bước chuyển mình bằng việc thể chế hoá các định chế hệ thống pháp lý tạo điều kiện cho mọi tổ chức sẵn sàng hoà nhập và thách thức trong môi trường cạnh tranh. hệ thống pháp luật về kế toán- kiểm toán của Việt nam liên tục được phát triển và hoàn thiện. Bằng chứng là chúng ta đã ban hành các chuẩn mực về kế toán và kiểm toán phù hợp với tiêu chuẩn quốc tế và được quốc tế thừa nhận. Cho đến nay Việt nam đã ban hành được 27 chuẩn mực kế toán và 38 chuẩn mực kiểm toán đã bao quát hầu hết các lĩnh vực hoạt động của mọi loại hình doanh nghiệp tạo điều kiện cho việc minh bạch số liệu , đồng thời cũng tạo môi trường đầu tư lành mạnh, từng bước thực hiện các cam kết hội nhập trong lĩnh vực kế toán – kiểm toán theo các Điều ước quốc tế mà Việt nam đã cam kết hoặc gia nhập. 
Vị thế của kế toán và kiểm toán Việt nam ngày càng được đề cao khi Hiệp định khung về thừa nhận lẫn nhau ( MRA ) trong lĩnh vực kế toán và kiểm toán đã được ký kết giữa 10 nước ASEAN tại Hội nghị Bộ trưởng kinh tế ASEAN lần thứ 10 vào tháng 8 năm 2011 vừa qua. Từ đây có thể khẳng định sứ mệnh và vai trò của lực lượng kế toán – kiểm toán ngày càng được đề cao trong xã hội , vì thế đòi hỏi của xã hội đối với những người làm nghề kế toán – kiểm toán ngày càng lớn và đó cũng là trọng trách của hoạt động đào tạo kế toán – kiểm toán trong các trường đại học và viện nghiên cứu hiện nay. Đồng thời, các trường đại hoc, viện nghiên cứu có chuyên ngành kế toán – kiểm toán sẽ có điều kiện mở rộng hợp tác liên doanh với các cơ sở của nước ngoài, qua đó có nhiều thuận lợi trong việc học tập, áp dụng kinh nghiệm, phương pháp nghiệp vụ, kỹ năng chuyên môn, công tác đào tạo, nghiên cứu nước ta có điều kiện tiếp cận và theo kịp trình độ tiên tiên của các nước trên thế giới. Song hành với những thuận lợi thì có thì tiềm năng cơ bản của đào tạo kế toán hiện nay có thể dựa trên nền tảng nhu cầu của các khu vực kinh tế có quan hệ mật thiết đến hoạt động kế toán sau : 
1. Về khu vực doanh nghiệp thì số lượng doanh nghiệp tăng trưởng nhanh chóng với hơn 500.000 doanh nghiệp đăng ký tại thời điểm cuối năm 2010, trong đó riêng năm 2010 số lượng doanh nghiệp đăng ký thành lập mới là hơn 90.000 doanh nghiệp . 
2. Thị trường chứng khoán phát triển với trị giá vốn hoá đến cuối năm 2009 chiếm 23,1% GDP
3. Các công ty kiểm toán Việt nam chỉ trong vòng hơn 10 năm từ năm 1998 đến năm 2011 phát triển với một tốc độ tăng trưởng bình quân 23% năm, đội ngũ chuyên nghiệp trong giai đoạn này là 20% năm.
4. Khu vực công phát triển nhanh chóng cùng với phát triển của hệ thống các cơ quan hành chính nhà nước các cấp…
2.Những khó khăn- thách thức và thực trạng 
Thị trường dịch vụ kế toán – kiểm toán thống nhất đã và đang hình thành trong khu vực các nước ASEAN và quốc tế và đòi hỏi sự chuẩn bị ở tất cả các nước thành viên về khuôn khổ pháp lý, về sự hài hoà các chuẩn mực kế toán , thu hẹp khoảng cách của sự khác biệt , về sự phối hợp và thống nhất của chương trình, nội dung đào tạo, huấn luyện , thi cử và đánh giá chất lượng đào tạo, chất lượng dịch vụ , về sự thừa nhận lẫn nhau các chứng chỉ hành nghề của mỗi quốc gia . Các nước sẽ đẩy mạnh xuất khẩu giáo dục sang nước ta nhằm thu lợi nhuận , nước ta trở thành thị trường giáo dục của nước khác, các trường trong nước có nguy cơ mất thị phần. Tương tự như vậy trên lĩnh vực dịch vụ, nghiên cứu. Hiện nay các viện nghiên cứu nước ngoài đã thâm nhập vào thị trường trong nước, hình thành các công ty tư vấn nước ngoài nghiên cứu về thị trường, nghiên cứu tư vấn pháp luật , tư vấn kế toán – kiểm toán cho các doanh nghiệp mà các đơn vị tư vấn, các cơ sở nghiên cứu trong nước chưa có khả năng đáp ứng .Chính vì vậy, các vấn đề thuộc về khoa học kế toán được đặt ra : 
(1) Môi trường cạnh tranh quyết liệt đòi hỏi có số liệu chính xác, phân tích kịp thời, đúng đắn để có những biện pháp, chính sách cạnh tranh thành công 
(2) Khuôn khổ pháp lý ngày càng chặt chẽ, có nhiều biến động, thay đổi đòi hỏi bộ máy tài chính - kế toán phải thay đổi theo cho kịp thời. Mặt khác Tập đoàn chịu sự kiểm tra giám sát của Chính phủ, quốc hội... nên các báo cáo kế toán phải kịp thời, chính xác…
(3) Chính sách kế toán thay đổi theo hướng ngày càng phức tạp, hội nhập chuẩn mực kế toán tài chính quốc tế nên đòi hỏi chất lượng đội ngũ ngày càng cao. 
(4) các tổ chức như các Tập đoàn là đơn vị lớn, hoạt đông trên quy mô rộng, sản phẩm dịch vụ đa dạng, mô hình tổ chức phức tạp (sự nghiệp, độc lập, phụ thuộc, cổ phần, liên doanh...) nên đòi hỏi rất cao về chất lượng đội ngũ kế toán để đáp ứng được các yêu cầu về hợp nhất báo cáo tài chính, về công tác quản trị tài chính, phân tích đánh giá hiệu quả sản xuất kinh doanh dịch vụ và của các đơn vị trong Tập đoàn. 
(5) CácTập đoàn kinh tế hiện nay đang có định hướng đầu tư ra nước ngoài nên đòi hỏi có bộ máy kế toán tài chính am hiểu chế độ, chuẩn mực kế toán quốc tế để áp dụng, thực thi.. 
(6) Các trường đại học thiếu các thông tin kiến thức về nhu cầu thị trường trong vòng 10 đến 15 năm tới và trong tương lai xa hơn. Có thể nhận định thẳng thắn rằng thực tế Bộ Giáo dục và đào tạo cũng như các trường đại học chưa có một công trình nghiên cứu khoa học nào để có thể đảm bảo rằng trước khi phê duyệt hoặc giới thiệu các chương trình đào tạo nói chung và đào tạo kế toán nói riêng là vấn đề này được dựa trên khảo sát thị trường. 
(7) Thực trạng về chương trình đào tạo kế toán – kiểm toán hiện nay : Theo Điều 39 Luật Giáo dục quy định về mục tiêu, nội dung và yêu cầu đào tạo ở trường đại học là : “Đào tạo trình độ đại học giúp sinh viên nắm vững kiến thức chuyên môn và có kỹ năng thực hành thành thạo, có khả năng làm việc độc lập, sáng tạo và giải quyết những vấn đề thuộc chuyên ngành được đào tạo…” Tuy nhiên, khung chương trình cho chuyên ngành kế toán mà Bộ Giáo dục đào tạo ban hành chủ yếu nhấn mạnh đến phần giáo dục đại cương, các yêu cầu về kiến thức chuyên ngành còn rất thấp so với những yêu cầu của IFAC, đặc điểm này chưa thể hiện được tinh thần hội nhập trong chương trình đào tạo và phần nào sẽ ảnh hưởng trực tiếp khi người học muốn tiếp tục theo học các chương trình đào tạo hay thi lấy bằng CPA ở các quốc gia khác theo chuẩn quốc tế sau khi tốt nghiệp .Có thể nói,hiện tại đặt hoàn toàn vào các trường đại học , trong khi chưa có một đánh giá về khả năng đáp ứng của chương trình đào tạo của các trường trong việc thoả mãn các kiến thức, kỹ năng cho người hành nghề kế toán – kiểm toán. Đặc biệt là chương trình đào tạo về tài chính, ngân hàng hoặc kế toán ngành ( ví dụ kế toán du lịch …) Theo số liệu thống kê hiện tại Việt nam hiện có khoảng 50 trường đại học có đào tạo chính quy về kế toán. Thời lượng đại học là 4 năm. Các chương trình đào tạo kế toán chính quy của Việt nam còn dạy quá nhiều môn khác. Thời lượng học kế toán chủ yếu là lý thuyết, ít có cơ hội thực hành nghề nghiệp 
(8) Về giáo trình : Bên cạnh những giáo trình chỉ được biên soạn thuần tuý bởi chế độ kế toán nhưng cũng có không ít giáo trình hiện nay đã được biên soạn dựa trên các chuẩn mực kế toán cụ thể giáo trình của Khoa kế toán – kiểm toán trường Đại học kinh tế TPHCM. Tuy nhiên hầu hết các giáo trình này đều viết trên tinh thần của các Thông tư hướng dẫn chuẩn mực . Trên thực tế , đây chỉ là phần hướng dẫn thực hành nên hạn chế phần nào đến khả năng suy luận và phát triển kiến thức của sinh viên, cũng cần nhận thức một vấn đề là hệ thống chuẩn mực quốc tế vế trình bày báo cáo tài chính cũng luôn thay đổi. Do vậy, hiểu đúng bản chất các chuẩn mực và vận dụng vào điều kiện Việt nam là rất cần thiết.
(9) Về đội ngũ giảng viên : Theo Thứ trưởng Bộ giáo dục Nguyễn Vinh Hiển là Số giảng viên đại học hiện nay chỉ mới đáp ứng được 70% nhu cầu thực tế . Có thể nói nhận định này có thể dựa trên các cơ sở sau :
- Sự phát triển quá nhanh chóng của quy mô đào tạo trong hơn 10 từ năm 1998 đến năm 2011 có trên 300 trường đại học , cao đẳng được thành lập mới hoặc nâng cấp , trong đó 2/3 có đào tạo ngành kế toán . Áp lực này còn tăng lên từ việc phát triển đồng thời với các hệ đào tạo không chính quy như : Vừa học vừa làm, liên thông từ Cao đẳng lên đại học , văn bằng 2, đào tạo từ xa…
- Sự phát triển của nghề nghiệp thu hút nhân lực chất lượng cao, trong khi thu nhập của giảng viên các trường đại học không cao nên khó phát triển đội ngũ giảng viên từ những người có kinh nghiệm thực tế 
- Trong quá trình hội nhập kinh tế quốc tế, công tác giáo đào tạo , nghiên cứu đòi hỏi phải được chuyên môn hoá, đòi hỏi người thầy phải có trình độ ngoại ngữ. Hiện nay, đây cũng là một điểm yếu . Điều này sẽ gây khó khăn cho các trường đại học, các viện nghiên cứu khi mở rộng hoạt động và phát triển trong điều kiện hội nhập như vậy vấn đề giảng viên kế toán có chất lượng cao là một thách thức lớn cho các trường đại học cụ thể : Đội ngũ các giảng viên có học hàm, học vị thì không có ngoại ngữ hoặc có thì không nhiều hoặc có ngoại ngữ nhưng không phải tiếng Anh do trước đó họ được đào tạo ở các quốc gia không sử dụng tiếng anh , đội ngũ giảng viên trẻ có ngoại ngữ nhưng chưa có nhiều kinh nghiệm thực tiễn . 

Khó khăn chung về đội ngũ làm công tác đào tạo, giảng dạy nghiên cứu ở các trường đại học trong nước hiện nay là chế độ đãi ngộ thù lao còn thấp so với cơ sở đào tạo nghiên cứu nước ngoài. Do thu nhập thấp nên có hiện tượng các giảng viên cùng một lúc có thể tham gia giảng dạy cho nhiều trường mà không còn thời gian để nghiên cứu khoa học. Thậm chí có những giảng viên không bao giờ viết bài báo cho chuyên ngành kế toán- kiểm toán mà mình đang giảng dạy Đây chính là thách thức đối với các trường đại học , viên nghiên cứu muốn phát triển nguồn nhân lực hiện nay.
2. Nhu cầu xây dựng năng lực để đào tạo – giáo dục nhằm nâng cao chất lượng sinh viên chuyên ngành kế toán- kiểm toán của các trường đại học hiện nay 
Nhà nước cần phải hỗ trợ các trường đại học xây dựng định hướng, chiến lược phát triển đào tạo, nghiên cứu cho phù hợp với yêu cầu hội nhập . Tái cấu trúc lại tổ chức bộ máy, tuyển dụng đào tạo nguồn nhân lực. Định hướng phát triển các trường , theo hướng tăng cường hỗ trợ đào tạo, tư vấn cho các doanh nghiệp về chuẩn mực kế toán kiểm toán .
Tạo cơ hội nâng cao khả năng liên kết giữa các trường đại hoc , viện nghiên cứu trong nước với các trường đại học nước ngoài , nhất là trong lĩnh vực nghiên cứu về kế toán – kiểm toán 
Hỗ trợ đào tạo nguồn nhân lực cho các trường đại học . Đào tạo nâng cao trình độ chuyên môn, tiếp cận với phương pháp đào tạo, nghiên cứu tiên tiến của thế giới. Tài trợ cho các đại học cử giảng viên, nghiên cứu đi học, bồi dưỡng nghiệp vụ , tu nghiệp ở nước ngoài để có cơ hội tiếp cận với phương pháp tư duy, nghiên cứu của các nước có trình độ tiên tiến về kế toán- kiểm toán , mở rộng tầm nhìn ra bên ngoài. Hỗ trợ đào tạo nâng cao trình độ ngoại ngữ ( tiếng Anh và một số ngôn ngữ thông dụng khác) đến mức thành thạo cho cán bộ giảng dạy và cán bộ nghiên cứu vì ngoại ngữ là chìa khoá dẫn đến sự thành công và phát triển trong thời kỳ hội nhập kinh tế quốc tế .
Thiết lập mối liên kết giữa các trường đại học với các doanh nghiệp . Ở các doanh nghiệp có các nhà quản lý giỏi, trình độ chuyên môn tốt, có kinh nghiệm và uy tín, có thể bổ sung lực lượng này cho công tác đào tạo và nghiên cứu, từ đó công tác đào tạo và nghiên cứu mới đáp ứng tốt cho yêu cầu của doanh nghiệp . 
Đặc biệt là muốn đổi mới chương trình giảng dạy kế toán ở bậc đại học thiết nghĩ chúng ta cần quan tâm các vấn đề cơ bản sau đây :
- Thực hiện phải khảo sát thị trường trước
- Cần tổ chức họp mặt thường xuyên giữa nhà trường và các đơn vị sử dụng lao động kế toán – kiểm toán 
- Thu thập phản hồi từ các công ty tuyển dụng sinh viên
- Hợp tác với các công ty trong cùng lĩnh vực thường xuyên tổ chức các chương trình hướng nghiệp
- Các chương trình mời chuyên gia từ giỏi từ giới kinh doanh đến nói chuyện với sinh viên
- Mối quan tâm của các doanh nghiệp khi sinh viên thực tập
- Sử dụng công nghệ trong việc đổi mới nội dung giảng dạy tại các trường đại học 
- Chia sẻ kinh nghiệm về chương trình đào tạo kế toán quốc tế tại Việt nam với các trường đại học quốc tế đã có mặt tại Việt nam .

Có thể nói, đổi mới công tác giảng dạy không phải là một vấn đề dễ dàng , bởi có rất nhiều việc phải cân nhắc , có rất nhiều người liên quan, nhiều cuộc thảo luận cần thực hiện và phải thực hiện thường xuyên . Do vậy, nhằm từng bước nâng tầm kế toán – kiểm toán Việt nam lên vị trí tương xứng trong nghề nghiệp ở khu vực và thế giới. Chúng ta hãy thay đổi tư duy giáo dục, xác định lại quan niệm về mục tiêu, yêu cầu đào tạo của các trường Đại học, từ đó thay đổi cung cách dạy, học và phương pháp , nội dung tổ chức và quản lý giáo dục với một nền tảng giáo dục phù hợp hơn với yêu cầu của xã hội và cuộc sống trong kỷ nguyên kinh tế trí thức.
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